

把邻居两个孤儿养大成人，帮他们娶妻成家，又盖了两栋新房；  
照顾公婆无微不至，照顾父母尽职尽责；  
在她的诊所，村民有钱没钱都可以看病；村里村外，遇到谁要出门，她总要捎上一程……  
她是孤儿眼中最亲的“妈妈”，是丈夫眼中的好妻子，是村民眼中的好人。  
她就是朱妮芳，今年58岁，鲁山县马楼乡园盘村人。

# 朱妮芳：超越血缘的亲情守望者

□本报记者 胡耀华 文/图

“嫂子，俺回来了。”7月27日，鲁山县马楼乡小石门村一家卫生所门前，两名男子刚一下车便喊道。

“是你俩呀，快，屋里坐。”听到喊声，58岁的朱妮芳赶紧迎了上来。

朱妮芳是马楼乡的一名村医，也是马楼乡园盘村党支部书记。

“嫂子，看您头上白发又多了，以后有啥事给俺说，别老自己操心了。”望着朱妮芳，两名男子心疼地说。

两名男子一个叫武长水，48岁，一个叫武学奎，44岁。当天，二人从外地打工回来，家都没回，直奔朱妮芳这里。因为在他俩眼里，朱妮芳就是最亲的人。

看着他们俩，朱妮芳的眼睛有点湿润，30多年前的一幕幕浮现在眼前……

## A / 结婚首日 “收养”两个孤儿

时间回溯到1984年。这一年，22岁的朱妮芳嫁到马楼乡园盘村，与武万敬喜结良缘。

朱妮芳清楚地记得，吃喜酒的人还没有离开，80多岁的邻居奶奶便拉着时年12岁的武长水和8岁多的武学奎赶了过来，请求朱妮芳无论如何帮助抚养两个孙子。

朱妮芳想推辞，但老太太那无助的眼神使她不忍拒绝。后来，朱妮芳才知道，俩孩子的父亲5年前去世，母亲离家出走杳无音信。于是从那天起，朱妮芳不仅承担起了两个孩子的衣食住行，还把孩子奶奶照看到94岁去世那年。

其实，照看这家老小并不是偶然。早在武长水奶奶20多岁时，武长水爷爷便去世了，长水奶奶一个人把儿子养大成人。后来，儿子去世，儿媳出走，只留下两个小孙子与奶奶相依为命。因为是一墙之隔的邻居，武万敬的父亲武文钦便经常接济老太太一家。后来，武长水奶奶觉得，自己年龄越来越大了，愈发力不从心，而武万敬已经娶妻成家，能力更强了，且值得信赖，便想把两个孙子托付给他们。

武文钦是村上有名的中医，当时在马楼乡山岔口村与人合伙开办“联合诊所”，武万敬高中毕业后一直跟父亲学医，而朱妮芳学的是西医内科。2005年，武文钦去世，“联合诊所”解散，武万敬在距离园盘村不远的小石门村开办了一家诊所。



朱妮芳照顾患病的父亲



朱妮芳和丈夫（中）与武长水（左）、武学奎（右）拉家常

## B / 帮两个孤儿盖楼娶妻

婚后的朱妮芳在园盘村开办了一间卫生室。她一边在卫生室忙碌，一边照看着两个孤儿以及孤儿的奶奶，还有自己患病的婆婆。慢慢地，两个孤儿长大，孤儿奶奶和婆婆先后去世。11年前，受上级部门调遣，朱妮芳将卫生室搬到了距家3公里的梁庄村。

按说两个孤儿长大了，朱妮芳不用再操心。可难题再一次出现——俩孩子陆续到了结婚年龄，尤其武长水，前前后后介绍了好几个姑娘，可说一个黄一

个，让朱妮芳心急如焚。

与武长水相比，弟弟武学奎的婚姻稍稍顺利些。武学奎当时在郑州打工，认识了一个女孩，便打电话让朱妮芳到郑州看看。朱妮芳十分重视，当即前往郑州。她告诉女孩，自己是武学奎的亲嫂子，家中所有事情由她出面。之后武学奎和女友每次回家，吃住都在朱妮芳家里，俨然一家人。

根据当地风俗，订婚时男方要给女方彩礼，可武学奎囊中羞涩，无法承担，朱妮芳便出钱定

下了这门亲事。

定亲不久，朱妮芳便催促武学奎赶快结婚。可武学奎心里明白，自己不但没有积蓄，家中房屋还十分破败简陋。于是朱妮芳告诉他，她在鲁山县城刚买了一套房子，一天没住，可以借给他当新房。后来，朱妮芳在老家帮助武学奎盖了一栋两层的新楼房，武学奎这才从县城搬了回来。

“真的，不是俺嫂子，俺哥俩都得打光棍。”武学奎说，他和哥哥从小吃了很多苦，但自从有了

嫂子后，他和哥哥再也没受过罪。每到天冷时，嫂子都会给他和哥哥做鞋、做棉衣，特别是嫂子主动让出新房让他结婚，让他这一生没齿难忘。

为了让武长水娶到媳妇，朱妮芳一狠心也帮武长水盖起了一栋两层的新楼房，并在亲朋好友说和下，给武长水娶了媳妇。

“现在我们家的条件还是不好，始终没有报恩的机会。”武长水兄弟俩说，在他们眼里，朱妮芳虽然是嫂子，但更是最亲的“妈妈”。

## C / 伺候公婆照顾父母一肩挑

“她不仅有爱心，还是我们家的‘女强人’。”武万敬说，自从朱妮芳嫁给他后，他从没为家里的事操过心。最初，为进药方便，她经常一个人骑自行车进城购药。后来，为节约时间，她买了辆两轮摩托车骑着。“一个女人骑着个大摩托车，在咱俺村是

头一个。”武万敬笑着说，再后来妻子又考取了A型驾照，开着大车进城购药。

武万敬最钦佩的是妻子的孝心。“她不但对娘家父母尽职尽责，对我家老人也是伺候得无微不至。”武万敬说，母亲因病瘫痪8年，妻子擦屎刮尿伺候8年。母亲吃不下饭，她就一口一口喂，从不嫌弃，还变着法儿给母亲增加营养。母亲大小便失禁，一天能擦洗多次，她从不嫌烦，有时母亲排便困难，她就戴

着手套用手掏。说到这里，武万敬的眼睛有些湿润。

朱妮芳卧室隔壁的一间屋子住着她的父亲母亲。虽然家中还有三个妹妹和一个弟弟，但从22年前开始，朱妮芳就把父母接到了自己身边。

“我是医生，还是家里的老大，伺候父母义不容辞。”朱妮芳说，弟弟家中孩子还小需要照顾，弟弟还得上班十分忙碌；三个妹妹在安阳，虽然其间父母也去过妹妹家，但总觉得没有跟着

自己放心。

在朱妮芳家的院子里，最显眼的是晾晒着的一绳子尿布，足足有几十块。这些尿布都是朱妮芳母亲的，因为老人大小便失禁，经常导致漏尿裤，朱妮芳就不停地给老人换洗。

“俺闺女真的值得表扬，从小到大没跟任何人生过气。”朱妮芳的父亲说。

“她生活十分简朴。”武万敬说，妻子生活节俭，但只要看到别人有难，总会伸手相助。

## D / 村民提起她赞不绝口

“把与自己毫不相干的两个孤儿养大，还操心盖房娶媳妇，这样的好人真不多。”今年59岁的园盘村村民柴金河说，2018年春，他意外受伤，朱妮芳主动帮他进行了包扎，一分钱没收。后来他在鲁山县人民医院住院，出院时因没车回家，向朱妮芳求

助，朱妮芳开车把他接回了家，一分钱没要。

今年62岁的园盘村村民王建场提起朱妮芳也赞不绝口。“人家真中，不管谁到她诊所看病，钱少了都不要了。有没有钱一样看病。每次开车走到路上时，只要看到有人步行，她都会

捎一程。”王建场说，今年疫情发生时，村里涉及湖北人员多，谁都不愿意站岗，朱妮芳就把自己的两个儿子安排到防疫岗位上，坚持到复工复产撤销路障。

因为有一口皆碑，2018年4月，朱妮芳被村民选为园盘村党支部书记。